

вновь будут футболисты Трнавы. Они же завладели одновременно Кубком ЧССР, сделав, как у нас говорят, «золотой дубль». Выступление в турнире КЕЧ в 1971 году, впрочем, оказалось безуспешным: в $\frac{1}{16}$ финала румынское «Динамо» сыграло против «Спартака» в Бухаресте — 0:0, в Трнаве — 2:2 и, забив два гола на поле соперника, вырвало победу.

Стало уже традицией, что на старте розыгрыша «Спартак» несколько отставал от соперников, а потом догонял их, и на финишне вырывался вперед. Не было исключением и сезон 1971/72 гг. Только в конце первого круга коллектив Трнавы появился в группе лидеров и все-таки снова стал чемпионом. Ему тут же очень помогло при жеребьевке КЕЧ; вместе с «Аяксом» (обладателем кубка) «Спартак» был допущен сразу в $\frac{1}{8}$ финала. Но эта солидная «форза» не принесла больших достижений в розыгрыше. «Спартак», правда, брюссельский «Андерлехт» (1:0, 1:0), но в четвертьфинале был остановлен молодым английским чемпионом «Лерби Каунти» (1:0 — в ЧССР и 0:2 — в Англии). Любопытно, что в ответном матче, проигравая 0:1, спартаковцы изо всех сил стремились удержать этот счет, чтобы потом попытать счастья бросанием жребия (это делается судьей с помощью монеты). Но вот в штрафной гостей был сбит английский форвард. Англичане подняли руку, аппелируя к судье. Защитники естественно, ошепетили, а один из англичан, не дождавшись реакции судьи, протолкнул мяч в незащищенные ворота. Лишь когда судья показал на центр, спартаковцы поняли, как ловко, поистине артистически провели их хозяева поля...

В чемпионате страны 1972/73 гг. снова первенствовал «Спартак» (Трнава). За них с минимальным разрывом в очках финишировали «Гатран» (Прешов) и ВСС (Кошице). Вскоре чемпион ЧССР отправился в Норвегию для участия в турнире КЕЧ ($\frac{1}{8}$ финала). П. Адамец и С. Мартинкович забили по голу местному «Викингу». «Спартак» победил — 2:1. Дома — тоже победа (единственный в матче гол забил С. Мартинкович).

Стартуя в турнире КЕЧ 1973/74 гг., «Спартак» отдал дань серьезной подготовке к этому розыгрышу (и пусть никого не введет в заблуждение 12-е место, которое он занимал в начале октября в своем чемпионате после проигрыша «Славии» — 0:2). Дело в том, что команда Трнавы в конце лета участвовала в международном турнире в Испании и произвела сенсацию: проигравая 0:3 владивостокскому «Аяксу», спартаковцы забили 5 голов подряд и победили — 5:3! Финальный поединок с «Атлетико» (Мадрид) «Спартак» тоже провел не плохо. Счет в основное время — 1:1, и лишь в дополнительные 30 минут испанцы забили победный гол. Кроме того, футболисты Трнавы не теряли времени даром и нынешней осенью, когда (в связи с выступлениями сборной) в чемпионате был объявлен двухнедельный перерыв: они побывали в Польше, где провели ряд товарищеских встреч.

Современный состав трнавского «Спартака» (форма — футбольки красные, трусы черные) представляет собой сочетание зрелых и опытных футболистов, с которыми команда начинала свое триумфальное восхождение на вершины турнирных таблиц, с молодыми и полающимися большими надеждами спортсменами. В воротах — Душан Кекети. Ему 21 год. Он уже чемпион Европы. Это звание он получил, выступая в составе молодежной сборной ЧССР на прошедшем в 1972 году первенстве континента. О Кароле Добиаше (26 лет) мы упоминали ранее. Рядом с ним в обороне (либо в центре, либо на краю) играет 30-летний Владимир Хагара, обладающий, несмотря на возраст, хорошей скоростью и мощными ударами. Ровесник Владимира Камил Майерник обычно носит футболку с номером четыре и по опыту не уступает своему коллеге.

Душан полузащиты, как уже говорилось, является 27-летний Ладислав Куна. Вместе с ним в центре поля играет теперь П. Позеф Адамец (ему 31 год), не утративший, впрочем, навыки опасного форварда и имеющий на своем счету более 150 забитых мячей. Хабиб Франтишек Хорват (21 год) относится к плеяде молодых игроков «Спартака», однако он уже знаменит тем, что забил решающий гол в ворота английского чемпиона («Лерби Каунти») в матче КЕЧ прошлого года.

Атаку «Спартака» ныне возглавляют 27-летний бомбардир Станислав Мартинкович и 29-летний Душан Кобат, не раз выступавшие за сборную страны. Их младшие товарищи по нападению — Душан Крамлик (22 года) и Ярослав Масрица (24). Кстати, Масрица тоже чемпион Европы 1972 года среди молодежных сборных, как и вратарь Кекети.

Против «Викинга» в Норвегии «Спартак» выставил следующий состав: Кекети — Добиаш, Божик, Майерник, Варадин — Грушечки, Куна, Адамец — Мартинкович, Хорват, Кобат (Крамлик). Спартаковцы, как отмечает пресса, одолели норвежцев довольно легко и уверенно, хотя и не блеснули результативностью. Против «Заря», выигравшей, как известно, в $\frac{1}{8}$ финала у кипрского «Аполлона» (2:0, 1:0), тренер А. Малатинский выпустил на поле в Трнаве такую группу игроков: Кекети — Добиаш, Божик, Хагара, Варадин — Куна, Хорват (Грушечки), Адамец — Василько (Мартинкович), Крайчович, Кобат.

«Заря» в Трнаве играла в таком составе: Ткаченко — Пинчук, Малыгин, Журавлев, С. Кузнецова — Васенин, В. Кузнецова, Попов (Шакун), Куксов — Елисеев, Оникщенко. В первом тайме она владела инициативой, но очень мало и неудачно обстреливала ворота. Во втором роли переменились: «Спартак» атаковал, а гости только сдерживали написк. Хозяева поля были по воротам много чаще. Ряд трудных мячей (от Адамца, Куны и других) блестящие взяли вратарь Ткаченко. На характер игры очень существенно влиял сильный ветер, то и дело вносявший в движение мяча свои корректировки. Итог встречи, как известно,ничейный — 0:0, но для «Заря» такой результат в гостях немногим лучше поражения с минимальным счетом. Потому что теперь в ответной встрече в Ворошиловграде любая ничья с обменом голами (1:1, 2:2 и т. д.) будет означать победу «Спартака». Гарантию выхода в $\frac{1}{4}$ финала «Заря» теперь может дать только выигрыш.

Напомним, что борьба в популярных турнирах европейского футбола продолжают три из четырех советских команд (торпедовцы, как известно, выбыли из розыгрыша КОК в $\frac{1}{8}$ финала). Результат первой игры $\frac{1}{8}$ финала КЕЧ, проведенной «Зарей» в Трнаве, уже назван. В $\frac{1}{8}$ финала Кубка УЕФА киевляне, принявшие датскую команду «БК 1903», выиграли с минимальным преимуществом — 1:0. Тбилисцы в том же турнире разгромили у себя дома югославскую ОФК (Белград) — 3:0.

ПРЕСС-БЮРО стадиона «Авангард».

Ответственный за выпуск С. ГЛАДЧЕНКО.



Начало игры в 16 часов 30 мин.

7 ноября 1973 года



ФУТБОЛ В БРАТСКОЙ ЧЕХОСЛОВАКИИ

Чехословацкий футбол издавна славится своими выдающимися мастерами и крупнейшими спортивными достижениями. Начав свою историю с 80-х годов XIX века, он еще перед первой мировой войной занимал ведущее место в Европе. Успехи еще более возросли в 20-х годах нашего столетия, когда чехословацкие футболисты вышли в финал олимпийского турнира в Антверпене (1920), одержали сенсационную победу над сборной Италии — 5:1 (1923), первыми завоевали «Среднеевропейский кубок», разыгрываемый лучшими клубными коллективами стран Центральной Европы (1927 год — клуб «АЦ Спартак» из Праги). Но в 20-е годы был еще только заложен фундамент самых блестательных побед чехословацкого футбола. Именно в этот период в него пришли таланты, чьи спортивные подвиги до сих пор на устах у европейских болельщиков «старого закала». Мы говорим о таких аутуозах, как легендарный вратарь Планичка, как знаменитые мастера — Женишек, Свобода, Пуч, Неедлы и другие.

30-е годы — время навысшего восхождения чехословацких футболистов на вершины мастерства. В 1933 году в Берне они одолели знаменитый «вундертим» — сборную Австрии (2:1), в 1934 году — сборную Англии (2:1), в том же году дошли до финала первенства мира в Италии, но, проиграв решающий матч хозяевам турнира (1:2), довольствовались серебряными медалями.

С трудом поднимаясь чехословацкий футбол на ноги после тяжелых лет фашистской оккупации и военной разрухи. Первые послевоенные международные встречи не привнесли радости побед. Лишь спустя десятилетие после второй мировой войны высокая репутация чехословацкого футбола была восстановлена. В 1956 году они, например, выиграли в Будапеште у сборной Венгрии (4:2), которая до этого же проигрывала на своем поле в течение 14 лет. Кроме того сборная ЧССР оказалась победительницей турнира на Кубок Гере (1956—1960).

60-е годы ознаменовались новыми успехами чехословацкого футбола. В 1960 году сборная ЧССР заняла третье место в Европе. В 1962 году завоевала серебряные медали в чемпионате мира, а в 1964 году — серебряные медали Олимпиады в Токио. Интересно, что еженедельник «Франс футбол» в 1962 году поставил сборную Чехословакии на 1-е место в Европе, а в 1960, 1961 и 1964 годах — на 3-е.

КЛУБЫ ЧССР

Старейшие нынешние клубы Праги («Славия» и «Спартак») созданы еще в начале 90-х годов прошлого века. В 1901 году был основан Чешский футбольный союз, который вступил в ФИФА в 1906 году. В 1922 году этот союз был преобразован в Чехословацкую футбольную ассоциацию. В настоящее время руководство футболом в стране осуществляется Чехословацким футбольным союзом, который объединяет свыше 350 тысяч футболистов и около 7 тысяч футбольных клубов.

Чемпионаты страны разыгрываются с 1925 года (первый чемпион — «Спартак» из Праги). На протяжении десятилетий сильнейшими коллективами были два столичных клуба, соперничавших между собой за первое место — упомянутые уже «Славия» (13-кратный чемпион) и «Спартак» (12-кратный). Правда, после войны в этот спор вмешалась команда столичных армейцев «Дукла», которая 8 раз завоевывала золотые медали. Временами успех в чемпионате и разыгрышах кубка страны сопутствовал братиславским клубам «Слован» и «Интернационал», «Татрану» (Прешов), «Шкоде», «Готвальдову», команде ВСС (Кошице) и, конечно, нынешнему сопернику «Заря» — «Спартаку» (Трнава), о котором ниже мы расскажем особо.

В 1957 году в чемпионате был введен новый календарь — более соответствующий климатическим условиям центральной Европы. Сезон начинается в конце лета и глубокой осенью заканчивается первый круг чемпионата. Затем следует зимний перерыв и ранней весной чемпионат возобновляется. Заканчивается он в разгаре лета. В настоящее время, как и в СССР, в Чехословакии высшая лига насчитывает 16 команд, слабейшие из которых выбывают из дальнейших разыгрываний.

Сильнейшим клубом страны уготовананая судьба; они издавна участвуют в многочисленных и популярных европейских турнирах. Назовем лишь те команды, которые добились в этих соревнованиях определенных успехов. Так, в разыгрыше «Кубка Митропы» победу трижды одерживала пражская «Спартак» (1927, 1935 и 1964 гг.), кроме того, Кубок по разу завоевывали «Славия» (1938) и «Спартак» из Трнавы (1967) и дважды — «Интернационал» из Братиславы (1969 и 1970). В разыгрыше Интернационального кубка («Кубок Раппана») дважды побеждала братиславская команда «Слованфа» (1962 и 1963).

У клубного футбола ЧССР есть и другие достижения. Перечислять их все мы не будем, но на некоторых заметных успехах в самых популярных турнирах УЕФА нельзя не остановиться. В 1969 году братиславский «Слован» стал победителем турнира на Кубок обладателей кубков европейских стран. Пражская «Славия» в 1967 году в том же турнире дошла до полуфинала. Полуфиналистами разыгрыш Кубка европейских чемпионов были пражская «Дукла» (1967) и трнавский «Спартак» (1969).



«СПАРТАК» ИЗ ГОРОДА ТРНАВЫ

В небольшом городе на юге Чехословакии, центре важного сельскохозяйственного района, футбол любили издавна. Машиностроители, химики, работники легкой и пищевой промышленности — десятки тысяч поклонников местного «Спартака» — много лет сохраняли верность своему клубу, поддерживая его в годы неудач и твердо веря в его лучшее спортивное будущее. И они дождались своего триумфа. Теперь этот футбольный коллектив считается сильнейшим в стране и из года в год выигрывает высшие призовые трофеи Чехословакии.

Но следует, однако, рассказать все по порядку. Клуб, основанный в 1924 году, несмотря на почтенный возраст очень долго не мог конкурировать с командами Праги, Братиславы, Прешова, Кошице и других промышленных и административных центров. Еще в начале 60-х годов его привычным местом в таблице была «за-на аутсайдеров», и команда действительно приходилось покидать высшую лигу.

Но вот работу в клубе возглавил бывший футболист «Спартака» Антон Малатинский, обнаруживший недюжинный талант педагога и футбольного стратега. Ему удалось осуществить наиболее рациональный подбор игроков для игрового ансамбля, перевести коллектив на новые «тактические рельсы» и изменить сам характер его игры, дать игрокам основательную физическую и техническую подготовку, необходимую для решения новых тактических задач.

Уже в 1967 году команда поразила своих соперников новой, скоростной и наступательной манерой игры. В центре поля выделялся лучший полузащитник клуба (а впоследствии и сборной ЧССР) 20-летний Ладислав Куна, который завязывал атакующие комбинации. Заметим кстати, что через два года Куна был признан лучшим футболистом своей страны и одним из лучших разыгрывающих полузащитников в Европе. Советские любители футбола видели этого спортсмена в числе «сборной звезд», участвовавшей в прошлом матче Л. Яшина (1971).

Передняя линия «Спартака» славилась внушительной ударной мощью, и здесь главной фигурой был 25-летний Позеф Адамец — центральный нападающий, один из ведущих бомбардиров страны и европейского футбола. Надо отметить, что Адамец в течение 13 лет (1960—1973) выступал за национальную сборную ЧССР.

Оборона «Спартака» была надежно скомпенсирована защитниками клуба и сборной страны — В. Хагарой и К. Добиашем. Карьера Карела Добиаша, которому тогда было 20 лет, впоследствии привела его на вершину популярности и признания. Этот умелый правый защитник, отдающий много сил участию в атаках, был назван одним из лучших защитников чемпионата мира 1970 года и в том же году получил титул «футболист № 1 ЧССР».

Итак, год 1967-й стал поворотным пунктом в судьбе клуба. «Спартак» сумел завоевать бронзовые медали чемпионата и завладеть Кубком ЧССР. В том же году команда вступила в два международных разыгрыша. В одном из них она победила, завладев «Кубком Митропы» (или «Среднеевропейский кубок»). В другом (Кубок обладателей кубков) была остановлена на втором этапе борьбы московским «Торпедо» (0:3 и 1:3).

Окрыленные первым успехом, спартаковцы ставят для себя дерзкую цель — стать чемпионами, и в следующем же сезоне добиваются заветной мечты, причем выходят в финал «Кубка Митропы». Получив право играть в разыгрыше КЕЧ 1968—69 гг., футболисты Трнавы «снохаутают» румынскую «Стиузу» (1:3, 4:0), финский «Рейлас» (9:1, 7:1), выигрывают у греческого АЕК (2:1, 1:1) и доходят до полуфинала. Здесь им противостоит знаменитый голландский «Аякс». У себя на поле голландцы выигрывают — 3:0. Но чехословацкая команда не сдается и дома берет реванш — 2:0 (оба гола забил Куна), хотя и пропускает «Аякс» в финале разыгрыша.

Победив вторично в отечественном чемпионате 1968/69 гг., футболисты Трнавы доказали, что их успех не случаен. Правда, последовавшие затем выступления на международной арене оказались не слишком удачными: в 1/16 финала КЕЧ «Спартак» убедительно выиграл у чемпиона Мальты, команды «Хиберниен», но в 1/8 у него был ничейный результат с турецким «Галатасараем» (1:0, 0:1), а по жребию в четвертьфинал прошли турки.

Чемпионат ЧССР 1969/70 гг. дерзкий новичок среди фаворитов провел в обстановке острого соперничества с братиславским «Слованом». До 23-го тура спартаковцев отделяло одно очко от лидера, но тут разыгрыши «Локомотива» из города Кошице увеличил разрыв. На чемпионский пьедестал уверенно взошел «Слован», а «Спартаку» пришлось в заключительных турах приложить немало усилий, чтобы отстоять для себя хотя бы второе место от наследавшей с тыла пражской «Спарты».

Аналогичная картина повторилась в сезоне 1970/71 гг. Только конкурентов у «Спартака» оказалось больше. Это были «Едно» (Тренчин), «Баник» (Острава), «Кошице», «Жилина» и другие коллективы. Почти до самого финиша «Спартаку» никак не удавалось оторваться от них, и только в 29-м туре стало ясно, что чемпионом